

懷念路國華理事長

● 關甲申 (台北市遼寧同鄉會秘書長)

遽聞惡耗不勝悼惜

民國九十二年五月十七日(星期六)上午在家中，突然接獲路光彥小姐來電話，平日爽朗清脆的熟悉聲音，卻驟然變成泣不成聲的悲淒腔調「爸爸，昨天走了！」經過進一步交談，得知平日身強體健的勞工領袖路國華先生，在每日規律的早游活動後，到中華路國民大會聯誼會開會時，遽而長逝。消息來得太過突然，未及在電話中多談，當下立即趕赴路宅瞭解進一步情況，除向家屬致哀外，並看是否有其他協助之處。

來到位於台北市復興南路的路宅，大門口已貼上【嚴制】的字樣，客廳也佈置了簡易的靈堂，首先向路氏的靈位上行禮致祭，並向路伯母及家屬致哀，因筆者平日與路氏共同策劃遼寧同鄉會活動多年，互動良好，與路氏長子路光宇及長女路光彥年齡相仿，也成為無所不談的至交好友，家屬立即決定於五月十九日上午在國民大會會議廳召開第一次治喪委員會，聽取路氏生前好友及長輩的意見，辦理治喪事宜的籌備工作。

五月十九日的第一次治喪會議，雖然是臨時電話通知，但是居住在台北市的東北鄉親，各工會負責人及各方好友，出席踴躍，包括梁肅戎、烏鉞、陳川、霍天一、張艾媛、劉景義、王成聖、王志全、邱清輝、吳海瑞、馬潮、劉志同、鄒桂蓉、吳浩然、馮煌松、高家喜、梁作齊、方福樑、張夢麟、李正宗、葉金鳳、張世良、陳謙信、金冠城、吳廣懷、李玉純、王士祥、

趙造、黃家策、關寶琦、田餘秀、路錫齡、高光飴、譚英年、張正紳、唐碧霞、彭晉生、蕭新民、裴力之、王會全、陳錫淇、朱士烈、關甲申等五十餘人。

會議於上午十一時開始，首先由梁肅戎會長領導全體與會者起立默哀一分鐘，追念這位領導全國總工會數十年，熱情豪邁的東北鄉親。梁肅戎會長首先致詞表示對這位長春法政大學學弟的逝世，所有東北同鄉都表哀悼，他說：路國華一生忠黨愛國、處事明快積極，待人熱誠豪邁，領導全國總工會數十年，開展工會業務及國際工會交流，貢獻無人能及，在青果聯營產銷會總幹事任內，積極拓展香蕉銷日，在最窮困的年代為國家賺取寶貴的外匯，功不可沒。在遼寧同鄉會理事長任內，更積極開拓兩岸鄉誼交流發展，盡心盡力，聲望跨越海峽兩岸，他突然去世，走的瀟灑，真是標準的東北硬漢。

國民大會陳川秘書長，致詞說：路氏堪稱是最有始有終的資深國大代表，早期積極參與國民大會及修憲事務，國民大會功能式微後，又自動出任國大代表聯誼會理事長，為退職國代的各項聯誼及福利，奔走協調，任勞任怨，在國大秘書處業務移交立法院的前夕逝世於國大辦公室內，可謂鞠躬盡瘁，死而後已，令人敬佩。

會中決定公祭日期定為六月廿八日（星期六）上午八時至十時三十分，於台北市民權東路第一殯儀館景行廳舉行，並推舉梁肅戎為治喪會主任委員，安排總幹事及各工作小組人選，立法院及全國總工會，遼寧同鄉會全力支持協助辦理各項治喪籌備工作。

瀋陽探親重獲次女

回憶與路氏初次結緣於二十年前，在萬國道德總會的新春團拜餐會上，他濃重的東北鄉音及豪邁個性令人印象深刻，後來於

民國七十八年初次陪同七十六歲高齡的父親返回瀋陽老家探親時，應邀參加了瀋陽市台辦所主辦的瀋陽台商台屬中秋節茶會，經由台辦官員陳甦介紹，認識了多位在瀋陽投資的台商，如：大成集團的陳福獅及嘉榮飼料的蕭瑞瓊，並特別介紹一位台灣家屬路光臣（路先生次女）與本人見面，由談話中得知，當年路光臣出生時正值兵荒馬亂，路氏全家匆忙逃難，未及攜同來台，因而兩岸分隔四十載，深以為憾，乃向路小姐應允於筆者返台後，代向路氏家中問候致意。

筆者返台後即赴路府向路氏夫婦轉告與其次女光臣在瀋陽晤面情況，當時因路氏尚有黨政要職在身，不便返大陸探親，但已安排在日本就學的長女光彥多次匯錢至大陸家鄉濟助，並安排母女會面於香港，以慰四十年分離之憾，路氏並多方面詢問瀋陽家鄉狀況，思念家鄉之情，溢於言表。

自此以後，有關兩岸家鄉交流的活動，他即委託筆者負責規劃，如民國七十九年六月以其充沛人脈，首次領團二十餘人赴家鄉瀋陽訪問，回饋鄉里，此次參訪是他於廿六歲離家後首次返回瀋陽老家探親訪問，受到當時瀋陽市長武迪生、副市長劉克田及新民縣長李寶權的熱情接待，全體團員均與有榮焉，沾光不少，路氏並與昔日曾任職理事長的瀋陽市總工會及北京中華總工會，建立了進一步工會交流互訪的管道。

開啟兩岸工會交流

民國七十九年九月遼寧省政府又專誠邀請遼寧旅台鄉親，赴遼寧省重要城市瀋陽、本溪、丹東、庄河、大連、營口、盤錦等地參觀旅遊十天，全程食宿均以高規格接待，包括在台多位遼寧籍的國代、立委、黨政軍各界人士及企業家四十餘人都報名參加，陣容浩大，遼寧省市各政府領導均出面熱情接待，當年接待之大連市長薄熙來如今已升任為遼寧省長。負責全程陪同的

省市台辦處長徐漢、馬世良並與路氏及筆者建立起長期而深厚的友誼，堪稱是一次成功而圓滿的參訪活動。

遼寧省內參訪活動結束後，另陪同路氏赴北京中華全國總工會拜會倪志福主席，及上海市總工會拜訪，開啟兩岸總工會交流的新頁。同團的唯一未婚台灣青年企業家賴德仁，在參訪活動中結識了路氏親戚——瀋陽財經學院李長華教授的女兒李娜小姐，進而結成佳偶，變成了瀋陽女婿，如今已有三個活潑可愛的寶貝兒女，目前在台灣夫妻二人經營一家吉的堡連鎖幼稚園，事業順利，家庭和樂，為兩岸交流譜上美好的一章。

路氏於民國八十八年十月接任當時會務停頓已久的台北市遼寧同鄉會理事長後，即指派筆者擔任秘書長一職，計劃多方面推展加強兩岸交流工作，民國九十年領團參加瀋陽市舉辦的「九一八」七十週年紀念研討會及大連國際服裝節多項重要活動，民國九十一年六月組團四十餘人參加遼寧省政府舉辦的台灣知名企業家遼東半島觀光週活動，並在台北市舉辦「張學良先生逝世追思紀念會」及「海峽兩岸勞工問題座談會」多項重要活動，獲得各界一致好評。近年來並接待對岸的東北鄉親來台參訪團二十餘團，如遼寧省劉克田副省長來台之參訪安排，瀋陽市朱錦副市長暨婦女訪問團之接待，東三省新聞出版參訪團，葫蘆島副市長及大連市、營口、鞍山、鐵嶺等地領導來台參訪團的接待，以及柏陽先生瀋陽尋親之協助等，對於兩岸及東北鄉親聯誼與交流發展熱情奉獻，縮短兩岸分隔四十年後交流之距離，功不可沒。

十餘年來與路氏共事於眾多的各類型兩岸交流活動中，有感他在國內外充沛的人脈資源，人情事理的透徹分析，及活動場面的掌控得宜，可謂面面俱到、不卑不亢、處事圓融、恰到好處。同時對於年輕一輩的提攜照顧，更是熱情有加，全力付出，身為晚輩，時時隨侍聆教，獲益良多，感念至深。特為文紀念追思，謹祝路氏在天之靈永遠安息。